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Komarci su vektori brojnim bolestima koje prenose na ljude, zbog čega je učinkovita kontrola
njihovih populacija ključan segment javnog zdravstva. Cilj kontrole populacija komaraca
održavanje je njihove brojnosti na razinama sigurnim za ljude, u smislu smanjivanja rizika
zaraze tj. ograničavanja širenja pojedinih bolesti. Taj cilj postiže se kombinacijom monitoringa
populacija, pogodnih mjera suzbijanja i stručnog nadzora. Monitoring uključuje praćenje
brojnosti i sastava populacija te detekciju tzv. hot spot područja na kojima se komarci
masovno razmnožavaju i tvore populacije najveće gustoće. Mjere suzbijanja uključuju različite
metode prevencije brzih nastanka velikih populacija (tzv. invazija) te metode smanjenja
ukupne brojnosti populacija komaraca. Stručni nadzor osigurava sigurno i učinkovito
provođenje monitoringa i mjera suzbijanja, za što su u Republici Hrvatskoj odgovorni zavodi za
javno zdravstvo, sanitarne inspekcije te ovlašteni izvođači mjera suzbijanja.
 
Promjene u okolišu uzrokovane klimatskim promjenama kontinuirano utječu na
rasprostranjenost i životni ciklus komaraca. Zbog toga je prilagodba cjelokupnog sustava
kontrole komaraca od krucijalnog značaja za njihovu učinkovitost. Primijenjena istraživanja
utjecaja klimatskih promjena na komarce pružaju nam nove zaključke na temelju kojih se mogu
donositi optimalne odluke. Za uspjeh istraživanja važan je interdisciplinarni pristup koji
obuhvaća: terenska uzorkovanja, korištenje aktualnih i povijesnih terenskih podataka, daljinska
istraživanja, validirane prostorne matematičke modele te suvremene tehnologije podatkovne
znanosti i strojnoga učenja. Prednost ovakvog pristupa je mogućnost razvoja sustava na
temelju kojega je moguće utvrditi optimalne mjere koje je potrebno provoditi u budućnosti za
učinkovitu kontrolu populacija komaraca i smanjenje rizika bolesti koje komarci prenose.
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Monitoring odraslih komaraca
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Matematički modeli u ekološkim istraživanjima pružaju bolji uvid u složene interakcije i
procese unutar ekoloških sustava. Jedna od istaknutih prednosti modeliranja mogućnost
je predviđanja populacijske dinamike s obzirom na buduće uvjete. Matematičke modele
stoga je moguće koristiti za donošenje optimalnih odluka prilikom kontrole populacije
neke vrste. Još jedna važna uloga matematičkih modela u ekologiji je u proučavanju
posljedica promjena u okolišu na ekološke sustave. Najbolji primjer današnjice klimatski
su modeli koji nam služe kako bismo predvidjeli učinak klimatskih čimbenika na
rasprostranjenost i brojnost različitih vrsta. Informacije koje nam pružaju klimatski
modeli mogu uvelike povećati učinkovitost strategija za prilagodbu na klimatske
promjene. Unatoč svojoj neupitnoj koristi, matematički modeli nisu savršeni te imaju
određena ograničenja jer se temelje na određenim pretpostavkama i pojednostavljenim
verzijama stvarnog svijeta, a njihova predviđanja ne odgovaraju uvijek potpuno
opažanjima. Međutim, ako se koriste u sprezi s terenskim opažanjima, matematički
modeli pružaju čvrstu osnovu za donošenje optimalnih odluka.
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Kada se pokušava razumjeti složenost
funkcioniranja našega svijeta, simulacije su
izvrstan alat koji nam pomaže, osim u
razumijevanju, i u predviđanju određenih
ishoda. Simulacije ovise o različitim
ulaznim varijablama matematičkih modela,
kao što su brojnost populacije, uzorci
vremenskih prilika i ekološke interakcije.
Simuliranjem se kreiraju izlazne varijable
koje pružaju pogled u budućnost.
Statističko modeliranje izlaznih varijabli
simulacija završni je korak u interpretaciji
rezultata koje matematički modeli
ispoljavaju i pruža nam najjasniji uvid u
podatke. U okviru našega projekta razvijaju
se simulacije na temelju čijih izlaznih
podataka će biti moguće precizno planirati
i optimizirati monitoring i mjere suzbijanja
prilikom kontrole komaraca u vidu
klimatskih promjena uz najmanju količinu
upotrijebljenog vremena i sredstava.



Daljinska istraživanjaDaljinska istraživanja
u kontroli komaracau kontroli komaraca





Suzbijanje populacija komaraca postao je ključan segment javnog zdravstva zbog uloge komaraca kao vektora različitih bolesti.
Primjenjivanje učinkovitih mjera suzbijanja postalo je neophodno u kontroli njihovih populacija. Upravljanje okolišem, uklanjanje
staništa za razmnožavanje komaraca, te korištenje bioloških i kemijskih tretmana, primarne su metode za suzbijanje komaraca.

Mjere suzbijanja u

Kemijska kontrola komaraca uključuje korištenje
biocida koji mogu ciljno djelovati na ličinke ili odrasle
jedinke. Biocide koji utječu na ličinke nazivamo
larvicidima, a biocide koji utječu na odrasle jedinke
nazivamo adulticidima. Iako imaju trenutni učinak,
adulticidi bi trebali biti korišteni samo kao dopuna
učinkovitijim larvicidnim tretmanima. Adulticidni
tretmani imaju ograničenu učinkovitost te mogu
predstavljati prijetnju normalnom funkcioniranju
ekoloških sustava neselektivno ciljajući ne samo
odrasle komarce već i druge kukce, pa i druge životinje,
narušavajući ravnotežu ekoloških sustava.

Biološka kontrola komaraca uključuje uvođenje prirodnih predatora
i patogena komaraca, a može biti sigurnija i učinkovitija u kontroli
populacije komaraca od ostalih metoda. Ove mjere uključuju
uvođenje različitih vrsta oblića, insekata, riba i rakova u okoliš u
kojemu se nalaze komarci. Predatori mogu izravno smanjiti brojnost
populacije hranjenjem komarcima u različitim životnim stadijima.
Međutim, predatori također mogu narušiti staništa u kojima se
ličinke komaraca razvijaju, npr. hraneći se vodenom vegetacijom.
Moguće je uvoditi i patogene koji su smrtonosni specifično za
komarce kao što su Bacillus thuringiensis israelensis i Wolbachia, ili
pak koristiti samo specifičan toksin čime se ovakve mjere suzbijanja
mogu provoditi ciljano i sigurnije za okoliš.

Kemijska kontrola Biološka kontrola



kontroli komaraca
Tehnika sterilnih mužjaka spada u najsuvremenije mjere suzbijanja komaraca, a koristi se u genetičkoj
kontroli populacija komaraca uvođenjem steriliziranih mužjaka u okoliš. Mužjaci se steriliziraju
radijacijom ili genetičkim inženjeringom kojim se komarcima daju nove nasljedne značajke poput
ograničene plodnosti. Mužjaci su tako spriječeni u stvaranju održivog potomstva kada se pare s divljim
ženkama, te se na taj način smanjuje rast njihovih populacija i potencijal širenja bolesti. Ova metoda
mogla bi u potpunosti promijeniti načine kojima se danas kontroliraju populacije komaraca selektivnim
uništavanjem samo određenih vrsta koje su posebno štetne za ljude, bez mjerljivih negativnih učinaka
na cjelokupan ekološki sustav.

Kontrolom komaraca modifikacijama okoliša nastoji se strateški i sistematski narušiti njihova staništa.
Upravljanjem okolišem kontroliraju se populacije komaraca primjenom trajnih mjera kao što su
uređenje vodotokova i kanalske mreže te uklanjanjem mjesta s potencijalom zadržavanja vode. Na taj
način transformiraju se fizikalne, hidrološke i biološke značajke okoliša u kojemu se komarci
razmnožavaju. Moguće je koristiti postojeće materijale i prirodne procese nekoga okoliša, ali važno je
imati na umu kako kako će svaki zahvat imati određene učinke na okoliš. Tijekom faze dizajna
modifikacija okoliša važno je razmotriti sve potencijalne učinke koje će provedene promjene imati na
ekološki sustav. Pravilnim i smislenim upravljanjem okolišem moguće je smanjiti prisutnost komaraca
te promovirati zdraviji i sigurniji okoliš.

Genetička kontrola

Okolišno upravljanje
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